В связи с этим можно рассмотреть следующие задачи.

 1.   Вычислите импульсы:  

  а) человека массой  50 кг, бегущего со скоростью  36 км/ч;

  б) конькобежца массой  70 кг, имеющего скорость  12,5 м/с;

  в) теннисного мячика массой  140 г, летящего со  скоростью  40 м/с;

  г) ружейной пули массой  8 г, летящей со скоростью 750 м/с;                                                        

  д) легкового автомобиля массой  1,5 т, едущего со  скоростью  72 км/ч;                             

  е) Земли (масса, которой  6• 1024 кг), движущийся по орбите вокруг Солнца  со   скоростью  30 км/с.

 2.  Сообщаете ли вы импульс Земле во время ходьбы? бега? прыжков?

     Следует обратить внимание учащихся на выяснение такого вопроса: поскольку результат взаимодействия – изменение состояния, то, как движется Земля после рассмотренного взаимодействия?

 3.   Может ли человек сдвинуть земной шар силой своих мускулов?

     Например, при прыжке с места на высоту  1 м человек должен иметь начальную скорость  4,4 м/с  (υ2 = 2gh). Если принять массу человека равной  60 кг, а массу Земли -     6 • 1024 кг, то применив закон сохранения импульса можно вычислить, скорость, которую приобретет земной шар в результате прыжка человека. Она будет равна  4,4 • 10-23 м/с.

     Если бы Земля двигалась с такой скоростью в течение  1 млрд. лет, она сдвинулась бы всего на  1 мкм.

4.  Отец (массой  60 кг) и дочь (массой  20 кг) стоят на абсолютно гладком льду. Отец бросает дочери мяч массой  1 кг со скоростью  5 м/с. С какой скоростью после этого он начнет скользить? Какова будет скорость дочери после того, как она поймает мяч?

5.  Мальчик катится по инерции на велосипеде со скоростью  5 м/с. Его масса вместе с велосипедом составляет  70 кг. По дороге он наклоняется и подхватывает лежащий на земле рюкзак массой  15 кг. Чему будет равна скорость мальчика после этого?

6.  Из винтовки массой  5 кг производится выстрел. Пуля массой  15 г  вылетает со скоростью  300 м/с. Какова скорость отдачи винтовки?

Анализ результатов этой задачи может быть достаточно интересен с гуманитарной точки зрения.

      Какой толчок в плечо ощутит при этом стрелок? (см. задачу № 6)

    Получившаяся при решении предыдущей задачи скорость оказывается достаточно большой ( 0,9 м\с ), и, если приклад винтовки не будет крепко прижат к плечу, стрелок получит ощутимый удар.

     Действующую при ударе силу можно оценить: если считать длину дула винтовки равной  0,6 м, а среднюю скорость пули в стволе  150 м/с, то интервал действия силы отдачи будет равен  0,004 сек. Тогда сила отдачи винтовки получится равной  1125 Н, т. е. почти сравнима с весом тела человека. Такая сила может сбить человека с ног!

    Если же стрелок в момент выстрела плотно прижмет приклад винтовки к плечу, то удар амортизируется телом человека. Сила отдачи при этом останется прежней, но она будет распределена по всей массе человека.

    В связи с рассмотрением этого вопроса можно предложить учащимся следующую задачу.

7.  В ковбойских фильмах злодея часто сбивает с ног единственный выстрел из винтовки героя. Крупная пуля калибра  9 мм имеет массу около  10 г и начальную скорость  400 м/с. Какой будет средняя скорость отдачи среднего мужчины при попадании в него такой пули? Вожможно ли, что он будет сбит с ног?

